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                                                          Введение                             

      Концепция «Экополис Одинцовский» является результатом длительного поиска местным сообществом ответов на жизненно важные вопросы, требующие принципиально новых решений. 

Одинцовский район является одним из ведущих районов Подмосковья по основным показателям социально-экономического развития: вводу в строй жилья, развитию предпринимательства, объемам инвестиций, оборотам розничной торговли и услуг населению, темпам развития социальной сферы.

С 1998 года бюджет Одинцовского района является бюджетом развития. В 2003 году его доходная часть возросла по сравнению с 1998 годом более чем в 5 раз и составила  1 410 млн. рублей. Ежегодно утверждаемый бюджет Одинцовского района имеет ярко выраженную социальную направленность, так как около 90% расходов бюджета приходится на социально-культурную сферу и жилищно-коммунальное хозяйство. 

    Осуществляется развитие муниципального банка МКБ «Одинбанк», призванного аккумулировать финансовые ресурсы для реализации инвестиционных проектов с высокой социальной значимостью. За период с 1998 года по 2003 год общий объем инвестиций за счет всех источников финансирования составил 10,1 млрд. руб. Только в 2003 году в экономику района инвестировано свыше 2,9 млрд. руб., что превышает соответствующий показатель 1998 года почти в 10 раз. Рейтинговым агентством «Интерфакс», выступающим консолидированно с международным рейтинговым агентством Moody’s Investors Service, Одинцовскому району присвоен долгосрочный кредитный рейтинг по национальной шкале на уровне Ваа 1(rus) и краткосрочный кредитный рейтинг – на уровне RUS –2, что свидетельствует о высоком уровне кредитоспособности района. 

     В районе последовательно идет работа по качественному улучшению материальной базы муниципальных учреждений здравоохранения. За последние годы построены Никольская больница, Одинцовская детская больница, Одинцовский реабилитационный центр помощи детям и подросткам, амбулатории в поселках Горки-2, Горки-10, с. Ершово, фельдшерско-акушерские пункты в дер. Немчиново, с. Аксиньино, дер. Ивановка, с. Знаменское, дер. Дубки, с. Уборы, ряд аптечных учреждений. Только в 2003 году сданы в эксплуатацию диагностический Центр здоровья в с. Перхушково, филиал Голицынской поликлиники, оснащенные по последнему слову медицинской техники.

     Растет количество учреждений социального обслуживания населения. Открыты Одинцовский геронтологический центр, хосписное отделение и центры социального обслуживания в Одинцово, Голицыно, дер. Мамоново, Центр помощи детям и подросткам в Голицыно, завершается строительство Муниципального комплексного центра социального обслуживания детей-сирот и одиноких престарелых граждан и инвалидов у Гребневского храма в г. Одинцово. 46 детей-сирот обрели домашний уют и уход в пансионе семейного воспитания благотворительного фонда «Отчий дом». 

      Функционирует разветвленная сеть образовательных учреждений, обеспечивающих дифференцированный подход к обучению и воспитанию детей. В 2003 году каждый десятый учащийся окончил школу с медалью; две трети выпускников ежегодно становятся студентами ведущих столичных вузов. Каждый пятый-шестой выпускник заканчивает школу с похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов». 6 школьников стали стипендиатами губернатора Московской области. 150 школьникам вручены специальные стипендии главы Одинцовского района «За особые успехи в учении, искусстве и спорте». Создано муниципальное научное общество школьников «ЛУЧ». Завершается строительство Одинцовского Университета.

      Важнейшим интеллектуальным и организационным ресурсом развития муниципальной образовательной системы являются целевые комплексные программы и проекты: «Выявление и допрофессиональная подготовка будущих управленцев», «Специальное образование. Интеграция», «Конкурс здоровья», «Подготовка педагогических работников для дошкольных образовательных  учреждений», «Информатизация образования», «Создание модели открытой сетевой организации профильного обучения в муниципальной образовательной системе: научно-методическое сопровождение».

     Развивается сфера культуры, интегрируясь с другими отраслями. Увеличилась сеть клубных учреждений, открыт первый муниципальный «Театр песни Натальи Бондаревой», начался кинопоказ в кинотеатре «Юность». Муниципальные фестивали детского и молодежного творчества «Одаренные дети» и «Серебряный олень» стали востребованы в районе и признаны в Московской области. Растет число лауреатов и дипломантов областных, российских и международных фестивалей.

     В районе действует более 20 молодежных общественных объединений и организаций, активно участвующих в проведении молодежных праздников и акций, в областных программах и проектах. 
     В Одинцовском районе успешно развивается физическая культура и спорт. Благодаря строительству новых спортивных объектов, увеличивается число людей, ведущих здоровый образ жизни. В период с 1998 по 2003 год в Одинцовском районе сданы крупные спортивные объекты: плавательный бассейн, здание ДЮСШ по фехтованию, Муниципальный детский центр хоккея и фигурного катания, награжденный вымпелом губернатора по итогам смотра-конкурса спортивных сооружений области, шахматный клуб, лыжероллерная трасса протяженностью 5,6 км, построено 123 спортивно-игровых площадки. Начато строительство волейбольно-спортивного центра в г. Одинцово и Ледового дворца в пос. Горки-2.
       Динамично развивается предпринимательство, ежегодно регистрируется более тысячи предприятий и организаций различных форм собственности. По сравнению с 1998 годом их численность увеличилась почти в 4 раза и составила 13780. Наблюдается рост объема промышленного и сельскохозяйственного  производства.  Наиболее высокие темпы роста производства отмечены на предприятиях строительной индустрии — ОАО «Стройиндустрия», ОАО «Голицынский керамический завод», ЗАО «Стройполимер», доля продукции которых в общем объеме производства ежегодно составляет около 40 процентов, и пищевой промышленности – ООО «Одинцовская кондитерская фабрика», ЗАО «Золотые купола», обеспечивающих более 20 процентов от общего объема производства. Средняя численность работающих на крупных и средних промышленных предприятиях составила 7290 человек. Средняя зарплата в промышленности за 2003 год – 7993 рубля.

      Активно ведется работа по формированию экологически чистого и безопасного хозяйственного комплекса. Организуется конкурс экологически чистых производств и технологий  по итогам деятельности предприятий за год, проводятся Общероссийские Дни защиты от экологической опасности.  

     Развивается инфраструктура потребительского рынка и услуг. За прошедшие 6 лет количество магазинов в районе увеличилось на 721, количество рынков – на 14, парикмахерских – на 24, ателье разного профиля – на 19, предприятий общественного питания – на 181. Построен муниципальный выставочный центр.

      Ведущую роль в формировании и развитии социально-экономических программ занимает строительный комплекс Одинцовского района. С 1998 года по 2003 год освоено капитальных вложений на сумму более 9 млрд. рублей. Объем капитальных вложений в 2003 году составил 2,6 млрд. рублей, что в 8 раз выше уровня 1998 года. За последние 6 лет в Одинцовском районе сдано в эксплуатацию 1 825 000 квадратных метров жилья.

      Реализуется комплекс мероприятий по благоустройству района, объем и качество которых отмечены наградами губернатора Московской области  в 2002 году – за первое место среди западных городов и районов Подмосковья, в 2003 году – за второе место в Московской области.
      Целевая комплексная программа развития Одинцовского района на 1998-2005 гг. в основном реализована к началу 2004 года. Чтобы двигаться вперед, необходима новая программа, предлагающая идею качественных изменений, важных для всех жителей района. Речь идет о создании таких условий жизни, при которых все жители смогут удовлетворить свои материальные и духовные потребности и реализовать право на здоровую среду обитания.
     Администрацией района проведен цикл семинаров, в которых приняли участие представители всех сфер жизни местного сообщества. Используемые инновационные технологии позволили определить мотивацию каждого в Экополисе, выявить множество интересных идей по реализации Концепции, которая получила название «Экополис Одинцовский». Обобщенные материалы инновационных семинаров стали ее основой.

    Концепция «Экополис Одинцовский» по своей сути призвана стать важнейшим документом, определяющим развитие Одинцовского района на много лет вперед. Для ее реализации необходима поддержка самых широких слоев общественности, включая представителей общественных организаций, органов государственной власти и местного самоуправления, научных кругов, предпринимателей, СМИ и т.д. С этой целью было организовано широкое обсуждение проекта Концепции, внесены дополнения и поправки.  

   11 июня 2004 года проект Концепции был утвержден на Совете депутатов Одинцовского района как основа для формирования Стратегической программы развития Одинцовского района на 2005-2010 годы.

1. Оздоровление среды обитания как одна из современных тенденций развития мирового сообщества

     В последние 30-40 лет ХХ века резко усилилось внимание мирового сообщества к вопросам взаимодействия человеческой цивилизации с окружающей средой. В процессе развития общества постоянно существует проблема несоответствия соотношения между возрастающими потребностями людей и фактическим наличием ресурсов. Поэтому одной из основных тенденций мирового развития становится разработка и широкое применение методов сбалансированного решения социально-экономических задач и проблем сохранения благоприятного состояния окружающей среды. Возрастает потребность гармонизации ценностных, духовных и практических отношений людей между собой и окружающим миром.

     Решение этих вопросов, являясь жизненно важным для любого сообщества, осуществляется как в масштабах планеты в целом, так и на уровне отдельно взятого государства, района, города, поселка.  

     Осознав свою взаимозависимость и необходимость изменения приоритетов стратегического планирования, человечество объединяет усилия на пути выработки эффективной и оптимальной модели развития. Для этого требуется как новый способ мышления, так и совершенствование законодательства.
     Сначала с тревожными предупреждениями  о необходимости противодействовать дальнейшей деградации окружающей среды выступили ученые. В дальнейшем об этом заговорили все – общественные движения, политическая элита, предпринимательские круги. В природоохранные мероприятия, восстановление экосистем, сберегающие технологии стали вкладывать огромные средства. 

     Еще в конце 70-х годов одновременно в нескольких странах возникла идея экологического города – Экополиса, где экологические и социальные параметры должны находиться в управляемых условиях. В последние годы в Германии создано не менее 50 экопоселений, экодеревень, внутригородских оздоровительных зон или проектов отдельных экодомов.
     Экологическая составляющая превратилась в краеугольный камень не только внутренней, но и внешней политики всех развитых стран. Были разработаны международные конвенции о предотвращении загрязнения окружающей среды.  Непременным элементом процесса глобализации стала Концепция устойчивого развития, принятая на Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992, ЮНСЕД). В 2002 году участники Всемирной встречи на высшем уровне в Йоханнесбурге подтвердили свою приверженность принципам устойчивого развития, направленного на достижение необходимого равновесия между экономикой, обществом и окружающей средой. 

     Мировым лидером в области защиты и улучшения окружающей среды стал Европейский Союз, взявший курс на реализацию стратегии устойчивого экономического развития. Этому направлению был придан системный характер. Ценой больших усилий Западной Европе удалось остановить деградацию окружающей среды. Сейчас ЕС сообразует с требованиями экологии любую осуществляемую им деятельность. Экологическая стратегия ЕС  сформулирована в 6-ой долгосрочной программе действий в области охраны окружающей среды (2001г.) Экологические требования вписаны в программные документы всех европейских и национальных политических партий, от практического осуществления которых зависят результаты общенациональных, региональных и муниципальных выборов. 

      Забота об экологии становится также поведенческим императивом, проявляющемся на бытовом уровне. Все настойчивее сами рядовые граждане выступают за неуклонное  соблюдение признаваемых за ними прав на здоровую окружающую среду. Поведенческий императив пронизывает и предпринимательскую деятельность. ЕС добился того, чтобы забота об экологии стала для хозяйствующих субъектов не только обязательна, но и экономически выгодна. Экологически эффективные технологии и производства пользуются поддержкой ЕС.   

      Решение глобальных и региональных экологических проблем невозможно без участия России в силу ее размеров, значительной доли территорий с ненарушенными природными системами, природоохранному опыту и природно-ресурсному, интеллектуальному и промышленному потенциалам. В то же время, реализация этого потенциала возможна лишь при кардинальном изменении подхода к развитию Российской Федерации и более активной интеграции в решение глобальных проблем. 

      Уже в начале 80-х годов сотрудники биофака МГУ и Биологического центра РАН (г. Пущино Московской области)  разработали комплексную научно-исследовательскую программу по экологии городов. Основная ее цель – оптимизация городской среды с точки зрения экологических и социально-психологических объектов. На основе этой программы были выработаны конкретные рекомендации по повышению эффективности природоохранной деятельности в малых городах. Активизировалось экологическое движение.

      Сейчас в России действует множество инициативных групп экологического и ноосферного движения; общественные объединения «Экополис» (в городах Кострома, Костомукша, Нижний Новгород); существует сеть городов – экополисов, агроносферных поселений (эколого–социально – экономический полигон на побережье Рыбинского водохранилища с научным центром в Борке, Пущино-на-Оке, педагогическая община «Китеж» в Калужской области, наукограды Дубна, Зеленоград, Черноголовка, Звездный городок, Новосибирский академгородок и др.) В начале 90-х годов началось создание экопоселений в Карелии (Нево-Эковиль), Красноярском крае (Тиберкуль).

      Для более эффективного решения экологических проблем необходима целостная государственная экологическая политика. В связи с этим распоряжением Правительства РФ от 31 августа 2002 года  одобрена Экологическая доктрина Российской Федерации, определившая стратегическую цель, задачи и принципы государственной экологической политики на долгосрочный период. Экологическая доктрина учитывает рекомендации международных форумов по окружающей среде и развитию, Концепцию перехода Российской Федерации к устойчивому развитию (Указ Президента РФ от 1 апреля 1996 г., № 440) и Концепцию Национальной безопасности Российской Федерации (редакция Указа Президента РФ от 10 января 2000 г., № 24).

     На основании этих документов разрабатываются концепции, программы и проекты по оздоровлению окружающей среды на региональном и муниципальном уровнях. Так, Московская область развивается в соответствии с областной целевой программой «Экология Подмосковья на 2003-2004 годы» и целого ряда  нормативно-правовых документов по природопользованию.
    Одинцовский район, являясь одним из наиболее экономически развитых районов Московской области, разрабатывает свою Стратегическую программу, предусматривающую выход на качественно новую ступень развития через оздоровление среды обитания и создание Экополиса. 

2. Ресурсы и предпосылки стратегического развития Одинцовского района

       Для создания Экополиса Одинцовского район имеет достаточный потенциал: 

1. Геополитические факторы:

· географическая близость к столице;

· наличие богатых природных ресурсов и условий  для рекреации и отдыха населения; 

· благоприятная «роза ветров»;

· река Москва как природный экооазис.

2. Экономические ресурсы:

· использование современных технологий производства продукции;
· динамично развивающаяся сфера предпринимательства, среднего и малого бизнеса;
· отсутствие крупных промышленных предприятий, загрязняющих окружающую среду;

· наличие предприятий, по своему отраслевому признаку относящихся к промышленности стройматериалов, машиностроению, химической, деревообрабатывающей, пищевой и легкой промышленности;

· развитое  сельскохозяйственное производство, производство продукции, переработка и хранение продуктов питания.

3. Финансовая база:

· наличие бюджета развития;

· развитие муниципального банка МКБ «ОДИНБАНК»;

· рост инвестиционной привлекательности района.

4. Современная инфраструктура:

· развитая сеть инженерно-технических сооружений;

· развитая транспортная сеть (две федеральные автомобильные дороги, железная дорога, аэродром);

· современные средства коммуникации и информации;

· рост темпов строительства и ввода в строй жилья, социальных, производственных, административных и торговых объектов;

· наличие современной платежно-расчетной системы;

· широкий спектр услуг в сфере торговли и бытового обслуживания.

5. Социальные предпосылки:

· динамично развивающаяся система образования и здравоохранения; 

· строительство Университета как источника кадров для будущего Экополиса;

· рост количества культурно-развлекательных и спортивно-оздоровительных учреждений;

· развитая система социального обеспечения.

6. Культурно-исторические предпосылки:

· древность  истории Одинцовского края (с начала нашей эры);

· исторические места, связанные с боевыми действиями Смутного времени, Отечественной войны 1812 года, Великой Отечественной войны 1941-45 гг.; Старая Смоленская дорога;

· памятники и музеи, связанные с жизнью и творчеством выдающихся людей культуры (А.С. Пушкина, М.М. Пришвина, К. Малевича и др.)

· храмы.

7. Интеллектуальный потенциал:

· сотрудничество администрации района с учеными;

· наличие управленческой команды единомышленников, проверенной на реализации других проектов;

· актив населения, участвовавший в разработке Концепции «Экополис Одинцовский».

 3.  Понятия и определения, используемые в Концепции  

       Концепция - (лат. - conceptio - понимание, единый замысел, ведущая мысль) - система взглядов, выражающая определенный способ видения,  понимания, трактовки предметов, явлений, процессов.

      Идеология – (от идея и греч. logos – слово, понятие, учение) -совокупность идей, взглядов и представлений, выстроенных в логически непротиворечивую теоретическую систему, выражающую интересы общественных и социальных групп, партий, движений, масс.

      Инновация  - деятельность по поиску и получению новых результатов, способов их создания, устранению рутинных, неэффективных условий труда, управленческих структур, форм жизнедеятельности.

      Экология - (греч.- oikos - дом, место обитания, убежище, жилище) - наука, изучающая закономерности взаимодействия человеческого общества с природой; научная основа рационального природопользования и охраны живых организмов. 

    Экологизация – ориентированный на сохранение и улучшение природной среды процесс последовательного внедрения систем технологических, управленческих, юридических и других решений, позволяющих повышать эффективность использования естественных ресурсов и снижать нагрузку на природную среду. 

     Экосистема – единый природный комплекс, образованный живыми организмами и средой их обитания, в котором они связаны между собой обменом вещества и энергии.

     Экополис – (греч. – polis – город, государство) - поселение, жизнь в котором организована на принципах сопряженного развития общества и природы.

      Экологический императив - принцип исключения всякой возможности нанесения вреда окружающей живой и неживой природе, соблюдаемый всеми без исключения правовыми нормами.

               4. Концепция «Экополис Одинцовский»

                 4.1. Общая характеристика Концепции

4.1.1. Определение:

     Концепция «Экополис Одинцовский» (далее именуется - Концепция)  – это описание основных идей, принципов, положений, в соответствии с которыми будет строиться стратегия развития Одинцовского района, направленная на создание гармоничной среды обитания местного сообщества.

      В основе Концепции лежат принципы современной теории и методологии муниципального управления, инновационные технологии. Стратегия развития строится на идеологии планирования «от желаемого», ориентированного не на ограничения и достигнутый уровень, а на поиск принципиально новых возможностей.
      Концепция направлена на решение следующих вопросов времени:

· Почему необходимо менять принципы взаимодействия природы – общества – человека?

· Как создать условия, при которых в местном сообществе будет обеспечена экологическая безопасность, экономическая эффективность и социальная справедливость? 

· Как организовать  жизнеспособную систему управления местным сообществом в рамках триумвирата «власть – граждане – наука»?

· Как решить проблему формирования управленцев новой генерации, способных творчески мыслить и действовать, эффективно использовать имеющиеся ресурсы на уровне муниципального управления?

· Как сориентировать человека в современном обществе, дать толчок к естественной трансформации его мышления в позитивную сторону?

· Как преодолеть отчуждение человека от власти и сделать его активным творцом своей жизни и среды обитания?

Настоящий документ излагает базовые положения стратегии развития Одинцовского района.

4.1.2.  Цель:

     Обеспечение высокого качества жизни населения на основе сбалансированного решения проблем социально-экономического развития и сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала Одинцовского района.

4.1.3.  Задачи:

· Создание правовой основы перехода на качественно новый этап развития Одинцовского района  - Экополис.

· Использование экосистемного подхода при влиянии  на окружающую среду.

· Включение экологического аспекта в процесс совершенствования структуры экономической деятельности.

· Разработка системы стимулирования экологичной  хозяйственной деятельности и установление пределов ответственности за ее экологические и экономические результаты.

· Мобилизация внутренних инвестиционных ресурсов и обеспечение притока капитала.

· Создание благоприятных условий для удовлетворения всех потребностей человека и его духовного, интеллектуального и физического развития.

· Подготовка высококвалифицированных кадров. 
· Формирование эффективной системы пропаганды идей Экополиса и создание соответствующей системы воспитания и обучения.
4.1.4.  Принципы:
· Гармоничное взаимодействие человека и среды обитания: «Сохрани, не навреди, приумножь!»

· Равное внимание к экономической, социальной и экологической составляющим развития общества.

· Активное участие населения в разработке и дальнейшей реализации Концепции.

· Постоянное развитие, внедрение инноваций наряду с сохранением лучших достижений предшествующего периода, культурно-исторических традиций района.

· Открытость – привлекательность для сотрудничества, межрегиональных и международных связей.
4.1.5.  Ожидаемые результаты:

     Реализация Концепции требует, с одной стороны, долгосрочной перспективы, с другой, - конкретных практических шагов уже сейчас при участии всего населения.

    Осуществление начального этапа (2005-2010гг.) должно дать социальный, экологический и экономический эффект, выраженный в повышении уровня и качества жизни, оздоровлении окружающей среды и устойчивом росте экономики. Это обеспечит поддержку со стороны населения и позволит вложить часть полученных средств в дальнейшую реализацию Концепции. 

                                    4.2. Содержание Концепции

                                                4.2.1.Идея 

        Экополис – рациональная организация местного сообщества для сохранения и развития гармоничной среды обитания человека.

       Идея создания Экополиса Одинцовского продиктована динамично меняющимися условиями современной жизни. Повесткой дня на 21-ый век становится необходимость разрешения противоречия между достижениями человека в области научно-технического прогресса и ухудшением состояния среды его обитания. Очевидно, что достигнуть необходимого равновесия между экономикой, обществом и окружающей средой можно лишь через создание качественно новой модели развития.

     Необходимо искать пути удовлетворения жизненных потребностей нынешнего поколения без лишения такой возможности будущих поколений. Это предполагает переориентацию технико-экономического развития на экологический стиль и требует сокращения загрязнения окружающей среды, бережного отношения к экологическому потенциалу биосферы, замедления темпов использования запасов невозобновимых природных ресурсов и т.д. При этом не следует забывать, что обеспечение экологической безопасности возможно только в условиях эффективного экономического развития. Очевидно, что экономическое развитие в отрыве от экологии ведет к самоуничтожению, а упор на экологию без экономического развития порождает нищету  и социальную несправедливость. Нельзя решать одну проблему в ущерб другой. 

      Смена парадигмы развития и переход от социально-экономического развития к эколого-социально-экономическому позволяет реализовать право человека на здоровую и полноценную жизнь в гармонии с природой в экологически чистой и благоприятной для него окружающей среде. С одной стороны, эта потребность является жизненно важной для каждого, с другой - отражает интересы всего местного сообщества. Поэтому создание Экополиса является не только программой эколого-социально-экономического развития, но и объединяющей идеей, в основе которой лежит очень простое и понятное желание хорошо жить. Таким образом, формируется новая идеология, консолидирующая местное сообщество и открывающая такие источники развития, как энергия людей и творческая мотивация к деятельности. 

                                                4.2.2.  Миссия

          Удовлетворение духовных и  материальных потребностей человека. 
     Главным принципом  Концепции является   забота  о человеке. Местное сообщество эффективно развивается в том случае, когда каждый его участник чувствует свою заинтересованность  в преобразованиях. Тогда создание Экополиса воспринимается как обустройство собственного дома, где все, независимо от  возраста, социальной и национальной принадлежности,  чувствуют себя востребованными и защищенными. 

     Человек в Экополисе должен иметь реальные возможности для удовлетворения как материальных, так и духовных  потребностей. В первую очередь человеку необходима материальная база для того, чтобы не волноваться за свой завтрашний день, жить без страха перед будущим за себя и своих детей. Поэтому повышение уровня и качества жизни населения остается первоочередной задачей. 

     Когда человек будет уверен в том, что у него есть постоянный источник дохода, начнет меняться его психология - исчезнет страх, стремление взять больше, чем требуется. Постепенно будет происходить разумное самоограничение  потребностей человека, что повлечет за собой отказ от существующих ныне стереотипов мышления, пренебрегающих возможностями биосферы и порождающих потребительское, безответственное отношение к окружающему миру: как к людям, так и к природе.

    Обеспечив себя материально и почувствовав социальную защищенность, человек получит возможность развивать свою личность и главной для него станет потребность самореализации, раскрытия своего внутреннего потенциала. Таким образом, открываются возможности для  удовлетворения духовных потребностей человека.

     Духовное развитие личности предполагает формирование  позитивного восприятия мира и осознания себя частью мироздания. Человек должен понять, что он не собственник природы, а ее часть. Тогда для него станет естественной нравственной нормой экологический императив, предполагающий бережное отношение ко всему живому.

     Формирование личности происходит прежде всего в семье, где закладываются основы мировоззрения, жизненные ценности, восприятие мира. Поэтому в Экополисе необходимо создание комфортных условий для благополучия каждой семьи.

     Принципом Концепции является предоставление возможности создания и сохранения семьи для каждого жителя. Молодые люди должны иметь возможность планировать семью в зависимости от желания, а не исходя из имеющихся возможностей. Для этого требуется обеспечение материального благополучия, расширение доступности и качества сферы услуг, жилья, поддержка при рождении и воспитании детей, предоставление возможности сочетания семьи и работы.

     Работа  рассматривается  не только как средство зарабатывания денег, но и интересная часть жизни, где человек совершенствуется, приобретает новые знания и умения, самоутверждается, проявляя свои творческие способности и инициативность. Принципом Концепции является отношение к работе как к возможности самореализации. В атмосфере сотрудничества и поддержки при обеспечении достойной зарплаты каждый должен иметь возможность развития, карьерного роста, быстрого решения поставленных задач и перехода к новым.

                                                   4.2.3. Стратегия

                                Создание Экополиса Одинцовского

       Концепция определяет направление движения местного сообщества в соответствии с требованиями динамично меняющегося мира. Поскольку экологическая составляющая превращается в краеугольный камень политики всего мирового сообщества, она лежит и в основе Концепции. 

       Очевидно, что применительно к отдельным регионам планеты, государствам, а тем более отдельным территориям внутри государств говорить о решении экологических проблем можно лишь с очень большой долей условности. Поэтому создание Экополиса является не самоцелью, а процессом, который позволяет обеспечить достойную жизнь каждому жителю Одинцовского района, а  также их детям, внукам и правнукам.

     Исходя из этого, местное сообщество определяет свой набор, масштаб и характер  проблем взаимодействия общества и природы, свои подходы к их решению, свой арсенал инструментов и методов, используемых для реализации таких подходов. «Думать глобально, действовать локально» - лозунг, определяющий усилия местного сообщества, направленные на создание Экополиса Одинцовского.

     Создание Экополиса – процесс длительный, так как требует решения беспрецедентных по масштабу экологических, социальных и экономических  задач. Поэтому реализация принципов Экополиса должна рассматриваться поэтапно. 

     В ближайшей перспективе (2005-2010гг.) необходимо преодолеть имеющиеся негативные факторы и выйти на качественно новую ступень эколого-социально-экономического  развития, при котором каждый житель будет иметь возможность жить в социально и экологически благоприятной среде.

       Решение поставленных задач возможно на базе использования прежде всего внутренних ресурсов: высокотехнологичных производств, создания и развития финансовых институтов, интеллектуального потенциала. Осуществление структурных преобразований экономики, повышение ее эффективности должно производиться на основе современных экологически безопасных технологий с использованием современного мирового опыта, что требует значительных капиталовложений. Поэтому необходимо повышать инвестиционную привлекательность района и обеспечивать приток капитала. 

     Одновременно на основе динамичного социально и экологически ориентированного экономического развития Одинцовского района необходимо добиваться сохранения и восстановления естественных экосистем, стабилизации и улучшения качества окружающей среды, сокращения образуемой массы отходов, организации их безопасной переработки и утилизации. 

     Для создания Экополиса нужны не только новые средства, но прежде всего новое мышление, основанное не на потребительских, а экологических ценностях. В результате осознания всеми необходимости рационального потребления должна происходить постепенная гармонизация взаимоотношений общества и природы, что является главным признаком создания Экополиса.
                                          4.2.4. Тактика

           Широкомасштабное вовлечение населения в реализацию идеи Экополиса.

     Практика показывает, что ни одна идея, как бы правильна и красива она ни была, не является жизнеспособной при отчуждении человека. Поскольку именно люди в процессе своей жизнедеятельности преобразуют окружающую среду, необходима их мотивация к гармонизации взаимодействия человека – общества – природы. Поэтому идея Экополиса широко обсуждается во всех кругах местного сообщества от школьников  до пенсионеров. 

     Важно широкомасштабное осмысление, исследование, обсуждение проектов, внесение конструктивных предложений с тем, чтобы идея наполнилась конкретным содержанием и вылилась в реальные программы, рожденные самим сообществом, а не спущенные сверху. В этом залог успеха ее дальнейшей реализации. 

     Вовлечение населения в реализацию идеи Экополиса начинается с постановки вопроса для себя: что можно и нужно сделать уже сейчас, чтобы стало уютней жить в своем доме, квартале, микрорайоне, городе, поселке, сельском округе. 

    Самоорганизация граждан по месту жительства может осуществляться (согласно Закону РФ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 6 октября 2003 года) следующим образом:

· подъезд многоквартирного жилого дома;

· многоквартирный жилой дом;

· группа жилых домов;

· жилой микрорайон;

· сельский населенный пункт, не являющийся поселением;

· иные территории проживания граждан. 

    Жители муниципальных образований могут обсуждать проекты планов и программ развития территории, на которой они проживают, все вопросы, связанные с хозяйственной деятельностью по содержанию жилищного фонда, благоустройству территории и удовлетворению других социально-бытовых потребностей, используя различные формы участия в осуществлении местного самоуправления:

· публичные слушания;

· собрание граждан;

· конференция граждан (собрание делегатов);

· опрос граждан;

· обращения граждан в органы местного самоуправления;

· другие формы.

    Все решения, принятые гражданами, учитываются при разработке местной политики  выборными органами местного самоуправления, которые имеют следующую структуру:

· представительный орган (совет депутатов или сход граждан);

· глава муниципального образования;

· исполнительно-распорядительный орган (местная администрация);

· контрольный орган (контрольно-счетная палата, ревизионная комиссия и др.) 

· другие органы местного самоуправления.

     Также возможна организация населения по месту работы через создание экологических советов на предприятиях. 
     Объединяющая идея Экополиса должна стать неотъемлемой частью деятельности общественных организаций, таких как:

· объединения ветеранов войны, труда, по профессии;

· объединения, союзы предпринимателей, Одинцовская торгово-промышленная палата;

· районные организации политических партий;

· общества инвалидов;

· молодежные объединения;

· спортивные клубы, общества;

· религиозные конфессии, имеющие культовые учреждения на      территории района; 

· некоммерческие партнерства и товарищества;

· дачно-строительные кооперативы и садоводческие товарищества;

· самодеятельные учреждения культуры, фольклорные ансамбли и  коллективы;

· региональный центр социальной адаптации военнослужащих;

· районные и городские отраслевые  комитеты профсоюзов.
      Таким образом, в реализацию Концепции «Экополис Одинцовский» будут вовлечены все слои населения.

        4.3. Стратегические направления развития Одинцовского

               района

       Возрастающая зависимость между качеством жизни и состоянием окружающей среды диктует необходимость скоординированных действий во всех сферах развития. Поэтому экологическая составляющая должна стать неотъемлемой и объединяющей частью всей политики местного сообщества и определять ее основные принципы:

· опора на экологическое сознание;

· экономическое стимулирование экологичной деятельности и поведения;

· ответственность за экологические последствия всех управленческих решений;

· предупредительность и своевременность решений проблем экологического развития;

· последовательность (непрерывность, поэтапность решения проблем эколого-социально-экономического развития).

4.3.1. Социальная сфера как основа повышения качества жизни

· Духовная сфера как основа формирования целостного миропонимания

      Для реализации идеи Экополиса нужны не только новые средства, но прежде всего иное мышление. Его основой должен стать принцип экологического императива, т.е. исключения всякой возможности нанесения вреда окружающей живой и неживой природе. Человек должен понять, что он является не собственником природы, а лишь одним из членов природного сообщества. Высшую ценность представляет гармоническое развитие человека и природы.

Цель:

      Формирование целостного миропонимания личности, основанного на позитивном восприятии окружающего мира и осознании себя частью мироздания.

Задачи:

· Развитие экологизации сознания членов местного сообщества на основе взаимосвязи всех звеньев образовательной, воспитательной, информационной, культурной и правовой систем.
· Формирование позитивного мышления, умения жить в гармонии с собой и с окружающим миром.
· Формирование потребности в сохранении семейных и родственных связей, родовой памяти.
· Формирование нового качества межличностных отношений в семье, на работе, в сфере обслуживания.
· Создание условий для реализации духовных ценностей в созидательной деятельности.
Механизм реализации:

· Организация процесса познания на основе концепции о развитии мира как единого целого, представления о развитии человечества как части процесса взаимодействия общества и природы, гуманизма, бережного отношения к историко-культурному наследию.

· Разработка и внедрение проекта «Институт экологии сознания личности».

· Развитие центра духовного здоровья «Пушкинское Захарово».

· Возрождение и строительство храмов и других памятников духовной культуры.

Критерии оценки развития сферы:
· Рационализация масштабов и структуры личного потребления.

· Уровень культуры межличностных отношений, поведения в быту, общественных местах, отношения ко всему живому.

· Рост количества учреждений, способствующих разностороннему развитию личности, и активность их посещения.

· Активность участия граждан в общественных мероприятиях по благоустройству города и поселков, в поддержании чистоты и порядка в подъездах домов, на улицах и в других общественных местах, в решении задач Экополиса.
· Сокращение числа неблагополучных семей, разводов, трудных подростков.

· Снижение уровня преступности, наркомании, алкоголизма, суицида.

· Образование как основа формирования и развития личности

      Создание Экополиса во многом зависит от уровня образованности всех членов местного сообщества, от знания ими правовых и этических норм, регулирующих отношение человека к природе и обществу, умения учитывать эти знания в повседневной и профессиональной деятельности, от их способности понимать сущность происходящих социально-экономических преобразований, их приверженности идеалам, принципам и этике Экополиса.

Цель:

      Формирование у жителя Экополиса (всех участников образовательного процесса: обучающихся, родителей, педагогов) устойчивых и относительно независимых от ситуаций мотивов, ориентирующих их действия и поступки на гармоничные отношения с окружающим миром и с самим собой. 

Задачи:

· Подготовка высокообразованных и высококвалифицированных специалистов, способных к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях информатизации общества и развития новых наукоемких технологий.

· Создание условий для воспитания патриотов своей малой родины, готовых к решению задач Экополиса.

· Разностороннее и своевременное развитие творческих способностей, возможности для самореализации личности, формирование навыков самообразования.

· Формирование целостного миропонимания и современного научного мировоззрения.

· Формирование активной жизненной и профессиональной позиции, обучение основным принципам построения профессиональной карьеры.

· Совершенствование образовательных технологий, обеспечивающих  мотивацию  на познание, творчество и достижение успеха.

· Обновление содержания образования, где на первый план выдвигается собственно природная среда, а основными объектами изучения являются процессы, в которых участвуют жители Экополиса.

· Развитие личностно ориентированного обучения и воспитания.

· Разработка механизмов формирования экологической направленности жителя Экополиса по вертикали (дошкольник-школьник-студент) и по горизонтали (педагог-ребенок-родители) одновременно.

· Развитие профессиональной компетентности педагогов Экополиса. 
Механизм реализации:

· Разработка и реализация модели открытой сетевой организации экологического образования в муниципальной образовательной системе, структурным ядром которой является университетский комплекс.

· Организация непрерывного экологического образования, осуществляемого посредством внутренних и внешних связей муниципальных образовательных учреждений с другими учреждениями и предприятиями. 

· Разработка элективных курсов экологического,  краеведческого, духовно-нравственного содержания. 

· Разработка и реализация муниципальных программ, направленных на развитие одаренных детей, на поддержку и сопровождение детей с особыми образовательными потребностями.

· Создание системы детского самоуправления - Сообщество учащихся Экополиса Одинцовского.

· Создание экопарка как отделения экоцентра – культурно-образовательного комплекса, в котором каждая семья, каждый житель Экополиса  будут чувствовать себя не сторонними наблюдателями, а важнейшими звеньями природных и социоприродных циклов. 

· Строительство новых образовательных учреждений и реконструкция  уже имеющихся с целью создания оптимальных условий для сохранения здоровья юных одинцовцев и выбора ими индивидуального образовательного маршрута.

· Создание и реализация вариативных моделей школ ХХI века: школа полного дня, лицейский Интернет-град, школа с элементами парковых технологий и др.

· Создание системы профессионального ориентирования молодежи и подготовки кадров для предприятий, организаций и учреждений Экополиса Одинцовского.

· Разработка и реализация программы повышения квалификации и развития профессиональной компетентности педагога Экополиса.

· Создание и реализация вариативных моделей ландшафтного дизайна территорий образовательных учреждений.

Критерии оценки развития сферы:
· Возможность удовлетворения познавательных, эстетических и других культурных потребностей ученика.

· Выраженность экологической направленности жителей Экополиса Одинцовского разных возрастных групп.

· Позитивная динамика развития профессиональной компетентности педагога.

· Сформированность качеств выпускника:

- думающий: инициативный в критическом и творческом применении своих мыслительных навыков, в принятии здравых решений и разрешении сложных проблем;

- исследователь: имеет навыки, необходимые для демонстрации целеустремленности, конструктивных исследований;

- умеющий общаться: получает информацию и выражает свои идеи на одном или более языках, включая язык математических символов;

- способный рисковать: воспринимает незнакомую ситуацию без тревоги, принимает новые роли, идеи и планы, действует в новых условиях, сохраняя независимость духа; смел и убедителен в защите того, во что верит;

- знающий: работает над проблемами, имеющими глобальное значение, владеет критической массой наиболее значительного знания;

- принципиальный: постигает принципы морального обоснования; прямой, честный, справедливый человек;

-  заботливый: демонстрирует сочувствие к нуждам и переживаниям других людей, обладает чувством необходимости служения людям и действия на их благо;

- широко мыслящий: уважает взгляды, ценности и традиции других личностей и культур, осознает существование многообразия точек зрения;

- уравновешенный: понимает важность физического и умственного равновесия, личностного благополучия;

- размышляющий: обдумывает процесс своего учения и может конструктивно анализировать свои сильные и слабые стороны; 

- умеющий в соответствии с меняющимися потребностями общества совершенствоваться.

· Здравоохранение как система сохранения здоровья человека

     Состояние здоровья человека является одним из основных показателей качества жизни. Здоровье напрямую  связано с состоянием окружающей среды, уровнем развития здравоохранения и личными усилиями каждого человека по поддержанию своего здоровья. Поэтому необходим комплексный подход к решению проблемы улучшения самочувствия всех жителей местного сообщества.

Цель:

      Создание благоприятных условий и новых форм организации медицинского обслуживания для сохранения и поддержания здоровья населения.

Задачи:

· Формирование сознания человека, основанного на понимании своей роли в поддержании здоровья.

· Осуществление структурных преобразований в системе здравоохранения для увеличения объема и улучшения качества медицинской профилактики и помощи.
· Создание современной базы лечебно-профилактических учреждений на основе  внедрения новых технологий.
· Предоставление населению качественной помощи для восстановления и поддержания здоровья.
· Улучшение психологического состояния населения.
· Обеспечение особого внимания охране материнства и детства.
· Участие населения в решении вопросов охраны здоровья.
· Проведение эффективной кадровой политики и повышение уровня квалификации медицинских работников. 
Механизм реализации:

· Разработка и внедрение проекта  по созданию центров здоровья.

· Организация единой консультационной службы.

· Создание консультативно-диагностических и реабилитационных центров для всех групп населения.

· Создание центра долголетия.

· Создание мобильного медико-социального оздоровительного центра.

· Организация службы "Домашний доктор".

· Разработка и реализация программы диспансеризации населения.

· Создание центра планирования семьи, материнства и детства.

· Создание школ здорового образа жизни на базе медицинских учреждений.

· Разработка и реализация программ по внедрению здорового образа жизни. 
· Создание эффективной системы подготовки, переподготовки, сертификации медицинских работников, социальная защита работников здравоохранения от профессиональных рисков.
Критерии оценки развития сферы:

· Продолжительность жизни человека (ожидаемая при рождении и фактическая). 
· Уровень рождаемости.
· Уровень смертности.
· Естественный прирост населения.

· Состояние здоровья человека.
· Общая заболеваемость.

· Санитарно-эпидемиологическое благополучие населения.

· Психологическое благополучие населения.

· Обеспечение равных возможностей в получении медицинской помощи разными слоями населения.

· Культурная сфера как основа духовного здоровья личности

      В процессе создания Экополиса будут появляться новые формы культуры, в частности, экологическая, делающая акцент на единстве природы и общества. Экологическая культура, основанная на всей предшествующей культуре, призвана  обеспечить преемственность исторически сложившихся ценностей, национальных  традиций и стать основой духовного развития личности. Она будет определять образ жизни человека, в том числе, проведение досуга. 

Цель:

     Сохранение и развитие всех культурных ценностей общества для удовлетворения духовных потребностей личности.

Задачи:   

· Обеспечение исторической преемственности культурных ценностей и духовных идеалов поколений, на основе которых необходимо развивать экологическую культуру, делающую акцент на единстве природы и общества.

· Формирование у всех жителей местного сообщества устойчивой мотивации к высококультурному образу жизни и создание условий для реализации их творческого потенциала. 

· Развитие системы дополнительного образования в сфере культуры.

· Обеспечение разнообразия культурной жизни и доступности услуг учреждений культуры для всех социальных слоев населения.

· Развитие туристско-рекреационного потенциала Одинцовского района.

· Вовлечение населения в организацию и проведение массовых праздников.

Механизм реализации:

· Разработка интегративных комплексных стратегических программ в рамках Концепции «Экополис Одинцовский».

· Создание и развитие сети центров народного творчества, особенно детского.

· Создание системы мониторинга состояния и использования памятников культуры, истории, хранения предметов музейного фонда и книжных памятников.

· Разработка туристических маршрутов по культурно-историческим местам.

· Создание центров туризма в сельских поселениях «Русская деревня».

· Разработка маршрутов экологического туризма.

· Создание оздоровительно-развлекательных зон отдыха.

· Расширение сети культурно-развлекательных учреждений для всех социальных слоев населения.

· Организация массовых праздников.

Критерии оценки развития сферы:

· Востребованность исторических и культурных ценностей Одинцовского района.

· Посещаемость библиотек, центров дополнительного образования и других учреждений культуры.

· Рост количества культурно-развлекательных учреждений и доступность их посещения для каждого жителя в месте его проживания.

· Рост количества отдыхающих и туристов в зонах отдыха.

· Активность населения в проведении массовых праздников.

· Экологически чистая культурная среда обитания и здоровый образ жизни.

· Физическая культура и спорт как основа здоровья личности

       Сохранение здоровья человека зависит не только от состояния окружающей среды и уровня развития здравоохранения, но, прежде всего от его образа жизни. Поэтому физическая культура и спорт должны стать основой физического здоровья личности, а здоровый образ жизни безусловной нормой.

Цель:

      Развитие физической культуры и спорта для предоставления возможности каждому человеку вести здоровый образ жизни.

Задачи:

· Формирование у всех жителей местного сообщества устойчивой мотивации к здоровому образу жизни.

· Дальнейшее развитие детско-юношеских спортивных школ, сети физкультурно-оздоровительных клубов, зон здоровья, спортивных учреждений дополнительного образования.

· Подготовка высококвалифицированных спортсменов – кандидатов в сборные команды  района, области, России.

· Развитие спортивно-оздоровительного туризма.

· Вовлечение населения в организацию и проведение физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий.

Механизм реализации:

· Разработка интегративных комплексных стратегических программ в рамках Концепции «Экополис Одинцовский».

· Строительство новых, развитие и модернизация физкультурно-оздоровительных объектов массового посещения с предоставлением бесплатных услуг, в первую очередь - детям и подросткам.

· Разработка маршрутов спортивно-оздоровительного туризма.

· Организация деятельности по пропаганде привлекательности здорового образа жизни через СМИ и PR-акции.

· Проведение физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий.
Критерии оценки развития сферы:

· Рост количества физкультурно-оздоровительных объектов и доступность их посещения для каждого жителя в месте его проживания.

· Посещаемость физкультурно-оздоровительных объектов.

· Улучшение состояния здоровья жителей, занимающихся физкультурой и спортом.

· Активность жителей в физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятиях.
· Социальное обеспечение как система социального сопровождения

       Для превращения Одинцовского района в устойчивую, сбалансированную и вместе с тем развивающуюся систему Экополис Одинцовский необходимо обеспечить принципы социальной справедливости и высокого качества жизни на основе согласования и поддержания  баланса интересов всех категорий граждан (молодежи, женщин, семьи, пенсионеров, инвалидов).

Цель:

    Создание системы эффективного социального сопровождения каждого человека, направленной на удовлетворение жизненно важных потребностей и способствующей его саморазвитию.

Задачи:

· Предоставление возможности для молодежи получить качественное образование и профессию, создать семью и обеспечить ее, иметь работу и творчески расти, пользоваться развитой системой социальных услуг, получить или приобрести жилье.
· Предоставление возможности женщинам совмещать роль матери и работу.
· Создание условий для развития семьи как основы общества, способной выполнять свою социальную и культурную роль.
· Обеспечение особой поддержки неполных, распавшихся и других проблемных семей.
· Развитие системы целевых и адресных пособий семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями.
· Обеспечение пенсионерам уверенности в полноценной жизни.
·  Полное вовлечение инвалидов в полноценную жизнь общества с учетом степени их трудоспособности.

Механизм реализации:

· Создание единой информационной системы, позволяющей семье получить полную информацию  об услугах, правах граждан и производить необходимые расчеты. 

· Создание микроцентров социального обслуживания (квартирно-гостиничного типа) для пенсионеров и других нуждающихся граждан. 

· Организация мобильного медико-социального центра для обеспечения социальными услугами жителей села.

· Открытие оздоровительных лагерей для детей, в т.ч. семейного типа.

· Организация службы нянь и детских комнат в культурно-досуговых учреждениях и торговых предприятиях.

· Организация секций, кружков и клубов для инвалидов и пенсионеров во всех культурно-спортивных учреждениях.

· Создание социальной справочной телефонной службы.

· Организация молодежного бизнес-центра.

Критерии оценки развития сферы: 

· Рост дохода на душу населения по разным демографическим группам.

· Обеспеченность жильем молодых семей.

· Снижение доли материальной помощи и увеличение количества и перечня социальных услуг в общем объеме услуг, предоставляемых через органы социальной защиты населения.

· Уровень занятости населения.

· Тенденция к снижению:

· количества нетрудоспособных граждан, чей доход ниже  прожиточного минимума;

· количества детей, лишившихся попечения родителей по социальным показаниям;

· количества пенсионеров, лишившихся попечения трудоспособных родственников;

· количества инвалидов.

· Рост числа семей с двумя и более детьми.

4.3.2. Природная сфера как свидетельство гармоничного взаимодействия человека и природы

      Качество окружающей среды определяет качество жизни человека. Поэтому успешная жизнедеятельность местного сообщества возможна только при сохранении здоровой среды обитания.

Цель:

     Превращение Одинцовского района в экологически чистый и эстетически привлекательный район при соблюдении баланса интересов человека -общества - природы.

Задачи:

· Регулирование негативного воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду.

· Создание комфортной социально-экологической среды обитания.

· Сохранение и восстановление биоразнообразия  животного и растительного мира.

· Формирование экологического мировоззрения населения.

Механизм реализации:

· Экологический мониторинг:

- создание территориальной наблюдательной сети за качеством атмосферного воздуха и поверхностных вод;

- оценка состояния зеленых насаждений и почвы.

· Организация нормирования воздействия на окружающую среду:

· по инвентаризации источников воздействия на окружающую  среду;

· по установлению нормативов допустимого воздействия на окружающую среду для организаций;

· по взиманию платы с повышающими коэффициентами за сверхнормативное воздействие на окружающую среду; 

· контрольные проверки выполнения организациями природоохранного законодательства;
· принятие решения об ограничении, приостановлении и прекращении хозяйственной и иной деятельности юридических и физических лиц при нарушении ими законодательства в области охраны окружающей среды.
· Проведение природоохранных мероприятий при   осуществлении хозяйственной  и иной деятельности:

· строительство и реконструкция природоохранных сооружений;

· внедрение современных технологий по обезвреживанию выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду;

· создание снегоплавильных пунктов;

· учет водозаборных скважин предприятий;

· создание муниципальной системы по организации  сбора и отвода ливневых вод в населенных пунктах.

· Учет накопления, размещения и утилизации отходов:

· создание банка данных по  образованию отходов;

· разработка комплексной схемы сбора, перемещения, переработки и утилизации отходов и их вторичного использования.
· Создание лесопарковой зеленой зоны населенных пунктов, ландшафтных территорий и придомовых зон рекреации.

· Создание управляемого рекреационного использования водоохранной зоны.

· Использование экологически чистого транспорта (обновление парка общественного транспорта, организация велосипедных дорожек, переход транспорта на более чистое экологическое топливо, создание парковых пешеходных зон).

· Отведение земель под устройство площадок для дрессировки и выгула собак, стационарных пунктов для временного содержания домашних животных (гостиница) и  приюта для безнадзорных кошек и собак.

· Выделение особо охраняемых природных территорий местного значения, установление режима  регламентации антропогенного воздействия и его соблюдение.

· Соблюдение установленного режима регламентации антропогенного воздействия на особо охраняемые территории областного значения.

· Мониторинг биоразнообразия животных и растений; создание справочника редких и исчезающих видов Одинцовского района.

· Проведение детального фитопатологического обследования зеленых насаждений для разработки проекта озеленения города.

· Сохранение баланса вырубаемых и восстанавливаемых зеленых насаждений.

· Организация системы непрерывного экологического образования и воспитания:

· использование системы лекционных и семинарских форм преподавания (круглые столы);

· развитие экологического воспитания дошкольников и детей младшего школьного возраста через чувственное восприятие (парк «Малыш», экологические тропы);

· стимулирование взаимодействия школьных (внешкольных) экологических клубов, музеев, школьных лесничеств на территории Одинцовского района с экологическими организациями Московской области РФ;

· отражение через СМИ порядка содержания, разведения кошек, собак и других домашних животных (совместно с ветеринарной службой);

· развитие экологического туризма (Одинцовский детский  оздоровительно-экологический центр «Турист»);

· привлечение населения к посещению экологических троп на территории Одинцовского района;

· издание справочника «Природные ресурсы и состояние окружающей среды Одинцовского района»;

· освещение международных экологических акций и информирование населения об экологической ситуации в районе.
· Формирование массового движения в защиту природы.

Критерии оценки развития сферы: 
· Снижение экологических рисков.

· Отсутствие несанкционированных свалок отходов.

· Снижение объема захоронения на полигоне отходов ТБО за счет максимального извлечения вторсырья.

· Увеличение числа зеленых насаждений в расчете на одного жителя района.

· Улучшение качества питьевой воды и снижение уровня загрязнения воздуха.

· Восстановление и поддержание биоразнообразия животного и растительного мира.

· Массовость участия населения в проводимых экологических акциях.

· Увеличение спроса на экскурсии по экологическим маршрутам.

4.3.3. Сфера промышленности и предпринимательства как основа жизнедеятельности местного сообщества

 Достижение целей Концепции во многом зависит от выбранной стратегии развития промышленности и предпринимательства.

      С одной стороны, в сфере промышленности и предпринимательства создаются материальные основы жизнедеятельности сообщества, формируются базисные отношения социального развития, с другой – закладываются параметры воздействия человека на окружающую среду. Поэтому при сохранении социальной направленности экономической деятельности в процессе совершенствования ее структуры необходимо включить экологический аспект.

Развитие данной сферы должно сопровождаться соблюдением требования не нарушать экологического равновесия. Оценка экономической целесообразности каждого вида хозяйственной деятельности должна осуществляться с учетом как сопутствующих ее развитию природоохранных затрат, так и экономического ущерба от загрязнения окружающей среды, наносимого этим видом производства, т.е. не только по экономическим показателям, но и по эколого-экономическим характеристикам.

Цель:

     Создание эффективной экологизированной сферы промышленности и предпринимательства для удовлетворения потребностей личности и предоставления возможности жить в здоровой среде обитания.

Задачи:

· Создание условий для самореализации и материального благополучия населения.

· Стимулирование развития рынков экологических услуг, экологически чистой продукции, технологий и оборудования.

· Выявление и использование имеющегося научно-технического потенциала для создания новых экологически чистых продуктов и технологий.

· Ориентация на приоритет высокоэффективных технологий.

· Освоение производства конкурентоспособной продукции с целью сохранения за производимыми товарами позиций на внутреннем рынке и заполнения ниш на внешнем рынке.

· Повышение качества управления предприятиями с целью обеспечения устойчивого повышения эффективности производства и услуг.

· Обеспечение инвестиционной привлекательности предприятий.

· Максимальное использование агропромышленного потенциала с целью развития рынка экологически чистой продукции.

· Создание системы социального заказа подготовки высокопрофессиональных специалистов для предприятий, организаций и учреждений Экополиса Одинцовского.
· Обеспечение создания необходимого количества рабочих мест в соответствии с современным социальным заказом.

· Обеспечение экономической безопасности.

Механизм реализации:

· Формирование сбалансированной экологизированной системы экономического развития.

· Протекционистская политика по отношению к инвестиционным проектам и программам экологической направленности, экологически эффективным технологиям и производствам.

· Формирование системы экономического стимулирования экологизации производства.

· Учет факторов приемлемого экологического риска при принятии хозяйственных решений.

· Разработка методов экономической оценки природных ресурсов и методов определения экономического ущерба от экологических нарушений.

· Широкое распространение экологически ориентированных методов управления.

· Обеспечение информационной прозрачности финансово-экономического состояния предприятий для собственников, инвесторов и кредиторов.

Критерии оценки развития сферы:

· Рост доходов и уровня жизни населения.

· Снижение дифференциации населения по уровням доходов.

· Улучшение пенсионного обеспечения населения.

· Рост «среднего» класса за счет перехода значительной части семей из категории малообеспеченных в категорию населения со средними доходами. 

· Рост числа занятых и снижение уровня безработицы.

· Улучшение финансово-экономических показателей деятельности предприятий. 

· Улучшение состояния окружающей среды за счет экологизации экономической деятельности.

4.3.4. Инвестиционная сфера как средство обеспечения высокого качества жизни
       Создание Экополиса, повышение благосостояния граждан и устойчивый рост экономики возможны только при значительном повышении региональной конкурентоспособности Одинцовского района, для чего необходимо обеспечить:

· конкурентоспособность муниципальной системы управления (т.е. систем регулирования и контроля, предоставления муниципальных услуг, управления муниципальной собственностью);

· конкурентоспособность районной бизнес-сферы (рост эффективности производства в районе, инновационная направленность бизнеса, привлечение к сотрудничеству крупных российских и международных корпораций (торговых, гостиничных, кино и фитнес сетей);

· конкурентоспособность личности (на уровне отдельного человека, проживающего на территории Одинцовского района, формирование прогрессивной системы образования, здравоохранения и культурной сферы).

Цель:

     Привлечение масштабных финансовых ресурсов от физических и юридических лиц для реинвестирования этих средств в инфраструктуру Экополиса, что предполагает формирование эффективного заёмно-инвестиционного механизма на территории Одинцовского района и обеспечение долгосрочной устойчивости муниципальной финансовой системы.
Задачи:
· Создание условий, стимулирующих инвестиционную активность.

· Разработка унифицированных эколого-социально-экономических требований к инвестиционным проектам.

· Повышение рыночной адаптивности системы управления муниципальными финансами и обеспечение благоприятного делового климата.

· Создание заёмно-инвестиционной муниципальной системы.

· Развитие муниципальных производственных и финансовых предприятий.

Механизм реализации:

· Разработка четкой финансово-экономической стратегии развития района и Комплексной инвестиционной программы.

· Соблюдение прозрачных правил взаимоотношений Администрации района и частных инвесторов (предсказуемая экономическая политика, стабильный налоговый режим, необременительный контроль и надзор со стороны органов муниципальной власти).

· Создание системы взаимоотношений бизнеса и Администрации района, гарантирующей стабильность и предсказуемость условий ведения предпринимательской деятельности.

· Расширение инвестиционной базы и усиление конкуренции между инвесторами.
· Развитие муниципальной финансовой системы:

     - развитие муниципального банка; 

     - создание рынка муниципальных ценных бумаг; 

     - развитие системы муниципальных страховых услуг.

· Упорядочение совокупности инвестиционных объектов на территории района:

· завершение территориального зонирования земель с целью установления единых строительных регламентов;

· создание муниципального кадастра землеустроительной и градостроительной документации как информационной базы;

· унификация и стандартизация процедуры предоставления прав на земельные участки в целях реализации инвестиционных проектов в совокупности с социальными обязательствами инвесторов;

· обеспечение обязательности конкурсных процедур при продаже муниципальной недвижимости, заблаговременности и публичности предоставления информации о проводимых конкурсах.

· Управление муниципальной собственностью:

· формирование муниципальной собственности с одновременной оптимизацией качественного состава муниципального имущества;

· определение критериев оценки эффективности управления муниципальным имуществом (активами); 

· выработка эффективной дивидендной политики в отношении хозяйственных обществ, акции (доли) которых находятся в муниципальной собственности;

· повышение эффективности деятельности муниципальных унитарных предприятий.

Критерии оценки развития сферы:

· Кредитный рейтинг.

· Ликвидность муниципальных долговых обязательств.

· Количество выходов на рынок новых эмитентов из числа одинцовских предприятий.

· Доля средств, инвестируемых институциональными инвесторами.

· Динамика рынка ипотечных ценных бумаг.

· Уровень защиты инвестиций от потенциальных рисков.

· Увеличение налогооблагаемой имущественной базы.

·  Рост поступлений от управления муниципальным имуществом.

· Положительная динамика соотношения доходов от использования муниципального имущества к расходам на его содержание и управление с учетом обеспечения выполнения этими организациями функций муниципального самоуправления.
4.3.5. Жилищно-коммунальная сфера как основа комфортного проживания каждого человека

   Обеспечение каждого жителя комфортным жильем, качественными и доступными жилищно-коммунальными услугами является не только  велением времени, но и основным условием достойного образа жизни. Комфортность предполагает прежде всего безупречное функционирование всех жизнеобеспечивающих служб. 

Цель:

     Перевод жилищно-коммунальной сферы района на экологически безопасные, социально ориентированные принципы обеспечения населения необходимым количеством и качеством жилищно-коммунальных услуг.

Задачи:
· Обеспечение финансовой стабилизации предприятий жилищно-коммунального комплекса.

· Наращивание мощностей элементов инженерной инфраструктуры с применением энерго-  и ресурсосберегающего оборудования, новых технологий, материалов, средств автоматизации и приборного контроля.

· Проведение технического перевооружения физически изношенного и морально устаревшего оборудования коммунального хозяйства.

· Внедрение современных технологий сбора, утилизации и переработки твердых и жидких бытовых отходов.

· Формирование рыночных механизмов функционирования жилищно-коммунального комплекса.

· Создание условий для привлечения инвестиций в жилищно-коммунальный комплекс.

· Привлечение населения к управлению жилищным фондом.

· Широкомасштабное вовлечение населения в благоустройство жилых домов, дворовых территорий, скверов и других мест общего пользования.

· Подготовка высококвалифицированных кадров, внедрение научно-обоснованных методов планирования развития жилищной сферы.

Механизм реализации:

· Осуществление перехода от прямых дотаций производителям жилищно-коммунальных услуг к системе адресных субсидий населению на оплату жилья и коммунальных услуг с использованием персонифицированных счетов.

· Введение системы оплаты населением предоставляемых жилищно-коммунальных услуг исходя из величины экономически обоснованных тарифов на услуги. 

· Разработка и введение в действие системы стимулирования  применения энергосберегающих технологий в жилищно-коммунальном комплексе.

· Реализация программы реконструкции микрорайонов г.Одинцово с заменой инженерной инфраструктуры коммунального хозяйства.

· Внедрение системы приборного учета потребляемых коммунальных услуг.

· Организация акций по благоустройству жилищного фонда.

· Стимулирование развития конкуренции в сфере жилищно-коммунальных услуг и управления жилым фондом.

Критерии оценки развития сферы:

· Снижение себестоимости жилищно-коммунальных услуг и, как следствие, снижение тарифов на данные услуги.

· Повышение качества жилищно-коммунальных услуг.

· Процент замены ветхих инженерных коммуникаций, сокращение их аварийности и потерь транспортируемой среды.

· Снижение и полная ликвидация доли аварийного жилого фонда.

· Уровень механизированной уборки территорий, оценка состояния полигона твердых бытовых отходов.

· Проценты сортировки и переработки ТБО к общему объему захоронения.

· Доля жилых и общественных зданий, оснащенных приборами учета потребления энергоресурсов.

· Обеспеченность придомовых территорий газонами, зелеными насаждениями, детскими игровыми, спортивными и хозяйственными площадками.

· Укомплектованность специалистами предприятий жилищной сферы.

· Активность населения в акциях по благоустройству жилищного фонда.

· Эстетическое состояние мест общего пользования жилых домов.

4.3.6. Строительство и архитектура как средство удовлетворения социальных, экологических  и эстетических потребностей человека

      Для реализации программы экологического обновления среды обитания проектировщики-градостроители совместно с природоохранными службами должны определить стратегию развития отдельных территорий и муниципального района в целом. Территориальное развитие должно быть основано на общих принципах, способствующих разрешению противоречий между интересами охраны окружающей среды и землепользования и связывающих градостроительное планирование со стратегией экономического развития. 

Цель:

     Обеспечение комплексного подхода к строительству объектов на территории Одинцовского района, основанного на сочетании интересов человека и возможностей окружающей среды.

Задачи:

· Разработка и реализация требований, в том числе экологических при размещении, строительстве и реконструкции объектов на территории Одинцовского района.

· Разработка экологического обоснования генерального плана застройки города Одинцово и Одинцовского района в целом. 

· Соблюдение градоформирующего фактора.

· Создание санитарно-защитной зоны для благоприятной жизнедеятельности человека.

· Сохранение и восстановление поверхностных водоемов, а также подземных горизонтов.

· Обеспечение оригинальности и функциональности архитектурных решений с использованием экологически чистых и перспективных строительных материалов, технологий производства.

· Сохранение или преобразование ландшафта.

· Озеленение территорий, позволяющее нейтрализовать поступающие в окружающую среду опасные вещества. 

Механизм реализации:

· Разработка экологической карты города и района в целом, учитывающей все экологические составляющие: выхлопы от автотранспорта, водоохранные и шумовые зоны, зоны электромагнитного излучения и т.д. 
· Введение экологических паспортов, определяющих функциональное назначение территории, выбор эффективных планировочных средств улучшения существующего состояния и разработку рекомендаций в зависимости от комплекса санитарно-гигиенических параметров среды. 

· Преимущественное размещение экологически чистых, производственных объектов за пределами города, поселков и других населенных пунктов.
· Создание условий для благоприятной жизнедеятельности человека:
· увеличение городских зеленых зон, особо охраняемых природных территорий;

· максимальное использование подземного пространства;

· передача первых этажей вновь построенных объектов в муниципальную собственность для размещения служб соцкультбыта;

· полное обеспечение жителей гаражами, крытыми и открытыми стоянками;

· разработка социально-функциональных требований к подъездам и входам (с учетом потребностей мало мобильного населения);
· организация современного мусороудаления.

Критерии оценки развития сферы:

· Соответствие жилой среды стандартам современных эколого-гигиенических и нормативно - методических документов (СанПиНы, СНиПы, ГОСТЫ, ТУ).

· Степень физического, духовного и социального благополучия для всех групп населения.
· Отсутствие негативных факторов в жилом районе и наличие условий для здорового образа жизни.

· Уровень сохранности экосистем в результате хозяйственной и строительной деятельности.

· Рост городских зеленых зон, особо охраняемых природных территорий. 
· Преодоление безликости архитектурного облика поселений.

4.3.7. Транспортная система как основа мобильности современного человека

     Для бесперебойного и качественного обслуживания населения пассажирскими перевозками необходимо сформировать современную транспортную систему. Она должна быть экономически эффективна и в то же время ориентирована на снижение неблагоприятного воздействия автомобильного транспорта на окружающую среду.

Цель:

      Создание транспортной системы, отвечающей потребности человека в мобильном передвижении и минимально воздействующей на окружающую среду. 

Задачи:
· Совершенствование улично-дорожной сети с ориентацией на преимущественное развитие общественного транспорта, использующего менее опасные для здоровья человека виды топлива.

· Обеспечение нового дорожного строительства и реконструкция действующих автомобильных дорог. 
· Развитие перспективных видов транспортного обслуживания населения.

· Развитие туристского автотранспортного комплекса. 
Механизм реализации:

· Увеличение количества транспортных развязок с непрерывным движением. 
· Усовершенствование ж/д переездов.

· Обновление парка общественного транспорта.

· Поэтапный перевод транспорта на экологичные виды топлива.

· Развитие системы придорожного сервиса.

· Строительство объездной дороги г. Одинцово. 

· Организация велосипедных дорожек.

· Создание парковых пешеходных зон.

· Строительство экономически выгодных терминалов.

· Строительство надземных и подземных пешеходных переходов.

· Строительство современных многоэтажных парковок с подъемниками.

· Определение на автостоянках места для стоянки автомашин для инвалидов (10%).

· Установка светофоров со звуковым сигналом.

· Обеспечение населения гаражами, крытыми и открытыми стоянками.

· Организация парковок возле жилых домов.

Критерии оценки развития сферы:
· Улучшение состояния дорог.

· Рост количества автомобилей, работающих на экологически чистом топливе.

· Наличие автостоянок, размещаемых под землей, над которыми разбиваются скверы или устанавливаются спортплощадки.

· Снижение уровня ДТП.

· Сокращение временных затрат пассажиров на передвижения.
4.3.8. Информационная сфера как система единого информационного обеспечения деятельности в пространстве Экополиса
     В настоящее время информация рассматривается не только как ресурс, но и как фактор успешного развития. Информационная сфера приобретает системообразующее значение для местного сообщества, связывая все сферы развития. Информационные технологии обеспечивают накопление и использование знаний, всех достижений современной науки и техники, меняют человека, его духовный мир, приобщая его к мировой культуре и делая его активной частицей всего человечества. 

Цель:

    Создание и развитие единого информационного пространства  Одинцовского района как основное условие эффективной деятельности информационной сферы.

Задачи: 

· Всесторонний охват населения различными информационными каналами.

· Достижение максимальной интерактивности всех СМИ.

· Эффективное использование современных информационных технологий. 

· Использование СМИ для разъяснения идеи Экополиса и вовлечения населения в реализацию Концепции «Экополис Одинцовский».

· Широкомасштабное внедрение информационно-коммуникационных технологий в деятельность органов местного самоуправления. 

· Повышение открытости деятельности органов местного самоуправления, эффективности их взаимодействия с населением.

· Формирование доступных населению и хозяйствующим субъектам информационных ресурсов, используемых органами управления в своей деятельности для принятия решений и контроля за их реализацией.

· Увеличение объемов, повышение качества и расширение спектра услуг, предоставляемых населению за счет внедрения информационно-коммуникационных технологий в социальной сфере.

· Обеспечение безопасности посредством информационных технологий.

Механизм реализации:

· Разработка и реализация единой политики и программы развития информационной сферы.

· Создание механизма эффективной обратной связи и общественного влияния на  органы местного самоуправления.  

· Развитие системы подготовки квалифицированных специалистов и пользователей в области информационных технологий. 

· Проведение мероприятий, направленных на повышение профессионального уровня как творческих сотрудников СМИ, так и менеджерского состава редакций. 

Критерии оценки развития сферы: 

· Параметры качества предоставления информационных услуг:

- Качество.

          - Оперативность.

          - Достоверность.

     - Доступность.

     - Соблюдение этических норм.

     - Соответствие современному уровню развития информационных

       технологий.

· Сокращение издержек процесса управления.

· Степень открытости органов местного самоуправления и гласности принятия решений.

· Эффективная обратная связь с жителями района.
· Повышение уровня доверия и взаимодействия органов местного самоуправления с гражданами и организациями.
4.3.9. Политическая сфера как система вовлечения населения в реализацию идеи Экополиса

     Демократизация общественной жизни позволяет повысить роль граждан и негосударственных организаций в подготовке и принятии хозяйственных и иных решений с учетом экологического фактора.  Забота об экологии должна стать  неотъемлемой частью политической культуры общества. В программные документы всех политических партий и общественных движений необходимо включить экологические требования, от  реализации которых будут зависеть результаты муниципальных выборов.

Цель:

     Создание эффективной системы взаимодействия органов муниципальной власти и населения.     

Задачи:

· Объединение общественно-политических сил вокруг идеи Экополиса и формирование на этой основе партий, общественных движений.

· Выдвижение лидеров из этих партий в представительные органы местного самоуправления для продвижения идеи Экополиса на территории Одинцовского района.

· Вовлечение широких слоев населения в реализацию идеи Экополиса. 

· Взаимодействие власти – граждан – деловых кругов в вопросах сохранности окружающей среды и экологической безопасности.

Механизм реализации:

· Проведение инновационных семинаров с участием широкого актива по вопросам разработки и реализации Стратегической программы развития в рамках Концепции «Экополис Одинцовский».

· Подготовка управленцев новой генерации, способных творчески мыслить и действовать, эффективно использовать имеющиеся ресурсы на уровне муниципального управления.

· Развитие всесторонних связей с общественностью через привлечение СМИ и различные PR-акции.

· Проведение социологических опросов с целью изучения общественного мнения по вопросам местного самоуправления.

Критерии оценки развития сферы:

· Активность граждан во время выборной кампании.

· Отсутствие массовых выступлений, направленных против курса местной политики. 

· Участие граждан в разработке инновационных проектов по основным направлениям развития района в рамках Концепции «Экополис Одинцовский».

· Наличие партий и общественных движений, объединенных идеей Экополиса.

· Степень доверия населения к органам местного самоуправления.
4.3.10. Правовая сфера как гарант стабильного и безопасного развития Экополиса

     Нормативно-правовое обеспечение является центральным звеном при решении экологических проблем. На основе эффективно действующего законодательства необходимо добиться признания и выполнения всеми членами местного сообщества общепризнанных правил и норм в области охраны окружающей среды. 

   Деятельность по развитию и укреплению прав и свобод личности, материальных и духовных ценностей местного сообщества должна способствовать обеспечению безопасности, являющейся как одной из целей Экополиса, так и необходимым условием его создания.

Цель:    

    Создание правовой основы перехода на качественно новый этап развития Одинцовского района  -  Экополис.

Задачи:

· Разработка экологических требований, стандартов, внедрение лицензирования, страхования, налогообложения, сертификации и других форм нормативно-правовых документов, определяющих правовую основу перехода к Экополису.
· Формирование механизма гарантий экологических прав:
         -Право на благоприятную окружающую среду.

         -Право на информацию об окружающей среде (свобода доступа и  распространения экологической информации, имеющейся в распоряжении органов власти, определение пределов доступности такой информации, платы за информацию).

         -Право на возмещение вреда, причиненного экологическим правонарушением (гражданская ответственность за ущерб, причиненный отходами).

         -Право на участие в принятии экологически значимых решений (возможность выражать свое мнение при проведении оценки воздействия на окружающую среду тех или иных проектов, непосредственно участвовать в консультациях при принятии решений экологического характера).

        -Право на доступ к правосудию по делам экологического характера.

· Воспитание правосознания и бережного отношения к природе.

· Обеспечение безопасности Экополиса.

Механизм реализации:

· Формирование банка нормативно-правовой информации по Стратегической программе развития в рамках Концепции «Экополиса Одинцовского».

· Изучение и использование в работе законодательных актов РФ и Московской области по охране окружающей среды; подготовка соответствующих нормативно-правовых актов местного самоуправления.

· Создание правовых инструментов, позволяющих обеспечить  реализацию экологических прав в Экополисе.

· Действие на базе Одинцовского университета, образовательных учреждений района системы лекций и семинаров по воспитанию правосознания и экосознания.

· Утверждение и реализация Свода правил и системы ценностей в Экополисе.

· Создание высококвалифицированных, оснащенных современной техникой правоохранительных органов, взаимодействующих с представительными органами местного самоуправления, администрациями, общественными организациями.

Критерии оценки развития сферы:
· Степень разработанности законодательства по защите экологических прав.

· Защищенность экологических прав граждан и их объединений.

· Уровень информированности членов местного сообщества об экологических проблемах и их активность в решении этих проблем.

· Следование Своду правил и системе ценностей в Экополисе на всех уровнях.

· Улучшение экологического состояния города и района.

· Снижение уровня преступности.

· Психологическая безопасность населения.

4.4. Организационные основы развития Одинцовского района 

4.4.1. Организация управления процессом создания Экополиса

      Реализация целей, определенных Концепцией, требует формирования соответствующей системы управления.

      Для обеспечения согласованности программ социального и экономического развития с возможностями окружающей среды необходима эффективная модель управления. С этой целью антропогенная нагрузка распределяется по трем центрам: управленческий (административный), техноцентр (производственный), научный (наукоград).

     Управленческий (административный)  центр – это организационно-координационный центр управления комплексом Экополиса Одинцовского. Он формируется в рамках административной структуры органов местного самоуправления в силу имеющихся управленческих полномочий, которые могут обеспечить необходимую реализацию стратегических шагов по развитию Одинцовского района. 

      Кроме того, центр занимается организацией мониторинга хода реализации Концепции относительно содержания, объемов и сроков выполнения, в том числе с целью обеспечения необходимой корректировки соответствующих программ развития.

      Оценка результатов реализации Концепции предполагается при выполнении определенного программного этапа развития. По итогам оценки результатов реализации проводится анализ выполнения объемов, а также выносится решение о необходимости разработки и проведения дополнительных мероприятий и корректировки дальнейшего плана действий.

     Создание Экополиса – это не только цель, но и процесс, в котором сбалансированная оценка достигнутого имеет весьма важное значение.
      Техноцентр (производственный центр) – это сеть территорий, образующих единую транспортную, информационную и коммуникационную систему. Его главная функция состоит в постепенном целенаправленном превращении промышленных объектов и прилегающих территорий в культурные, научные, торгово-финансовые центры с наукоемкой, сбалансированной и ресурсосберегающей технологией.
Научный центр (наукоград) – это центр научного обеспечения Экополиса Одинцовского. Его главная функция состоит в моделировании всех видов деятельности, связанных с разработкой инновационных проектов, программ, технологий управления.

Все три центра взаимосвязаны и ориентированы на реализацию Концепции «Экополис Одинцовский».

4.4.2. Разработка и активизация механизмов реализации Концепции

       Для проведения политики развития той или иной сферы необходимо задействовать различные механизмы: управленческие, нормативно-правовые, финансово-экономические, социальные. 

      В связи с тем, что возможность наиболее эффективно задействовать механизмы реализации  Концепции имеется у органов местного самоуправления, следует выделить административный ресурс. С целью функциональной настройки органов местного самоуправления в соответствии с кругом решаемых задач возможно проведение подготовки и обучения управленцев, формирование эффективного процесса реализации и координации действий в рамках Концепции. С административным механизмом тесно связана разработка регламентов работы органов местного самоуправления муниципального образования и их внешнего взаимодействия с действующими субъектами на территории района, местным сообществом в целом, территориальными органами государственной власти, соседними муниципальными образованиями.

       Нормативно-правовой механизм в плане обеспечения возможностей дальнейшего развития района включает в себя разработку различных финансово-экономических, правовых и социальных нормативов и регламентов как на уровне района в целом, так и на уровне отдельных сфер жизнедеятельности.

       Использование финансовых механизмов подразумевает концентрацию внутренних финансовых ресурсов и привлечение внешних финансовых потоков для реализации выбранной стратегии развития. На внутрирайонном уровне это означает создание системы финансирования проектов развития за счет различных источников финансирования. 

     Использование социальных механизмов обеспечивает повышение активности населения в решении вопросов местного значения. Общность интересов различных социальных групп и слоев населения и формирование приоритетов дальнейшего развития позволяют создать местное сообщество, объединенное пониманием единства целей и задач. 

      Одним из главных механизмов выполнения этой задачи является повышение открытости органов местного самоуправления, обеспечение открытого обсуждения текущих и перспективных планов, проведение анализа общественной ситуации и принятие своевременных решений. По результатам итогов общественного обсуждения основных идей, принципов и положений Концепции разрабатывается Стратегическая программа развития на среднесрочный период.

     Таким образом, управление процессом создания Экополиса основано на демократических способах принятия решений, что с одной стороны, позволяет повысить роль граждан и негосударственных организаций в подготовке любых решений с учетом экологического фактора. С другой стороны, демократические решения, поскольку они принимаются большинством, требуют весьма длительного периода своей подготовки. Убедить большинство жителей местного сообщества изменить свою потребительскую ориентацию на экологическую и рациональную – весьма сложный и длительный процесс. Нынешнее демократическое большинство принимает решения, исходя из своих интересов, часто не ориентируясь на охрану природы и создание благоприятных условий для будущих, пока не существующих поколений. Поэтому сложность принятия решений демократическим путем  состоит в том, что надо принимать разумное опережающее решение, оптимизирующее современное и будущее развитие общества, его взаимодействие с природой. Эту задачу можно решить только путем качественного изменения демократии под влиянием целей и принципов Концепции «Экополис Одинцовский». В ее основе будет экологическая этика, исключающая возврат к архаичным тоталитарным режимам уже под «зеленым флагом».

      Все механизмы реализации Концепции могут быть эффективными только при соблюдении следующих условий:

· Новая жизненная философия.

· Грамотное нормотворчество.

· Выверенные решения органов местного самоуправления.

· Системный характер деятельности по реализации Концепции.

· Гласность. 

· Законопослушное поведение.

· Ежедневный кропотливый труд.

                                                * * * 
         В настоящее время органы местного самоуправления Одинцовского района продолжают разрабатывать и осуществлять реализацию долгосрочных, среднесрочных и краткосрочных проектов, направленных на повышение качества  жизни и обеспечивающих охрану среды, рациональное использование природных ресурсов, стимулирование хозяйственной деятельности и установление пределов ответственности за ее экономические результаты. 




























































